



LA GUERRA POLÍTICA EN EL SENADO

Deslizábase no há muchos días tranquila en el Senado la discusión del proyecto de Régimen local, y faltaban emociones, faltaban notas de palpitante actualidad en el juego de la política; la calma de que desde hacía tiempo se disfrutaba, era hasta intolerable, dentro de nuestras malas costumbres políticas.

Y se alteró la paz, y el escándalo fué, y ya tienen los políticos de qué hablar, y la Prensa diaria, material suficiente para intencionados artículos y sabrosos comentarios.

No ha sido por esta vez la perturbación de la calma de que se disfrutaba, obra ni ardid de las oposiciones para dar amargor á la gestión ministerial.

Un conservador, el Sr. Sánchez de Toca, con un cargo público, el de Comisario Regio del Canal de Isabel II, inició el debate, acudiendo el Ministro al terreno en que su correligionario y subordinado en el orden administrativo le provocaba.

Y el Ministro fué enérgico, casi agresivo, y dió lugar á la réplica, y á la réplica después, hasta formalizarse una interpelación en que intervinieron otros elementos, atacando briosamente al Gobierno y singularmente al Jefe de la situación.

Unos y otros en estos días se han dicho cosas muy fuertes y la lucha no ha cesado, y, por el contrario, parece generalizarse y enconarse.

Y así, de un pleito personal entre los Sánchez, Sánchez de Toca y Sánchez Guerra, llega la complicación, la desavenencia, el mutuo ataque entre los partidos gubernamentales con agrado de oposiciones, que desearan sin duda, y cuya no es la culpa, acudir, y azuzar á los contendientes, como hacen los aficionados que asisten á los circos de gallos.

El espectáculo dado estos días en el Senado, y que amenaza repetirse, no deja de ser lamentable, y ni los liberales, ni los conservadores han de ganar en la contienda.

El País, la opinión sensata, no puede sentirse satisfecha con estos pugilatos nacidos de un choque personal y desarrollado por intemperancias, intransigencias y atrevimientos, y con aplauso de los que nada pierden con los escándalos que se produzcan entre los partidos gubernamentales.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Información provincial.

Mora.—El día 12 del actual, estando trabajando el vecino de esta villa Gregorio Maestro, albañil de profesión, en una casa de su propiedad, haciendo reparaciones en la misma, cometió la imprudencia de intentar colocar por sí solo una puerta de grandes dimensiones, de las denominadas portadas, teniendo la desgracia de que le faltaran las fuerzas, cayendo desplomada sobre él y ocasionándole la fractura de la pierna izquierda.

De cogerle por entero le hubiera aplastado completamente. El lesionado cumplía cuarenta y siete años ese día, y puede considerarse que ha nacido segunda vez.

En el mismo día, y en la misma casa, dos obreros que estaban reconstruyendo las paredes, perdieron el equilibrio del andamio en que estaban trabajando. Al caer se agarraron á un cable de la luz eléctrica que pasaba á su alcance, sufriendo la consiguiente conmoción, siendo despedidos violentamente, resultando del golpe recibido en la caída, uno con la fractura de un brazo y el otro con la pérdida de un ojo.

—El 16 del corriente, á las ocho y media de la mañana, y á la avanzada edad de setenta y un años, ha dejado de existir la respetable y virtuosa Sra. D.^a Serafía Flores Arias, viuda del Notario que fué de esta villa D. Agustín Contreras, madre política del Alcalde de esta población D. Vicente Pérez Curbello.

Gozaba la finada de grandes simpatías entre todas las clases sociales, siendo el paño de lágrimas de los menesterosos de la localidad, á quienes socorría constantemente en sus desgracias y aflicciones de todo género.

Esta señora tenía por costumbre desde hace mu-

chos años, de conmemorar el día de Jueves Santo, dando de comer á doce pobres, á quienes sentaba en su mesa, sirviéndoles ella misma ó sus hijas, cuando por su avanzada edad no se encontraba en condiciones de hacer el servicio, atendiendo con religiosa escrupulosidad la obligación que voluntariamente se había impuesto. Muchas fueron las caridades que por sí misma realizó y muchas más las que consiguió hicieran otras distinguidas personalidades de la población, á quienes con su ejemplo indujo á actos análogos.

Toda la población de Mora, ha sentido su muerte, y las clases necesitadas de ésta tendrán eterno recuerdo de su proceder y virtudes, por las muchas veces que ha satisfecho sus necesidades.

La conducción del cadáver tuvo lugar el día 17 del actual al Cementerio católico de esta villa, á las diez de su mañana, habiendo presidido el duelo los Sres. D. Vicente Pérez Curbello, hijo político de la finada y D. Martín Contreras, cuñado de la misma, habiéndose celebrado solemnes funerales en la Iglesia parroquial por el eterno descanso de su alma.

Al acto concurrieron los Sres. Concejales en representación de este Ayuntamiento, y lo más selecto de esta sociedad.

Acompañamos con nuestro más sincero pésame al Sr. D. Vicente Pérez Curbello y distinguida esposa D.^a Joaquina Contreras, hija de la finada, así como á sus otras hijas D.^a Pilar y D.^a Purificación y esposos respectivos D. Adoración y D. Alejandro Hernández, deseándoles á todos resignación para soportar tan irreparable pérdida.—18-III-909.—El Corresponsal, Lorenzo Delgado.

LOS PEPES

Si fuera posible que alguno, sólo por el hecho de serlo, no lo fuese mucho, habría que declarar á San José uno de los Santos más simpáticos de la Corte Celestial; difícilmente se hallaría en España Santo más popular, ni más querido.

No es cosa de suscitar competencias; pero ni San Juan, con todo su agrado, podría sostenerla con San José; con San Juan se cometen con irreverencias de mala educación, que nadie se permite contra el excelso Patrón de los carpinteros.

Y si es San Antonio, tiene una corte de adoradoras limitada, por más que valgan muchísimo la corte y el Santo, lo han metido á casamentero, y no todos los que se casan hablan bien del matrimonio.

Lo que no sabemos si tendrá explicación, que puede que la tenga cuando la costumbre subsiste tan generalizada, porque al que tiene por nombre José, le han de llamar Pepe.

Pase lo de Joselito, como diminutivo cariñoso; ¿que por qué Pepe?

Esto es casi una mistificación, que como falseamiento de la verdad no será del agrado del Santo, aunque comprenda que aquí lo hace la gente sin mala intención.

Pues ¿y Pepa? y ¡viva la Pepa?

Peor que peor.

Y ¿Pepita, como una enfermedad de las gallinas?

¿Y Pepona?...

¡Horror!

¿Y Pepino?

Casi resultan mote todos estos nombres.

Transijamos con lo menos malo de la costumbre, y reciban la felicitación sincera en el día de hoy las Pepitas, Pepas, Pepes y Pepitos, que les envía HERALDO TOLEDANO.

LA VIDA EN TOLEDO

EL MUNDO DE LA MAÑANA

Los trasnochadores, los que no madrugan, no pueden apreciar estos detalles de vida.

No cabe duda; la noche se hizo para el descanso; el progreso de los tiempos y la variedad de costumbres desde tiempos antiguos á nuestra época, ha violentado en algo las leyes de la naturaleza, luego de haberse demostrado que puede el hombre acostumbrarse á todo, y ha podido no prescindir de las horas necesarias para el reposo y el sueño; pero si cambiarlas, y á fuerza de adelantos científicos y de afán de impresiones, hacer muchos de la noche día.

Pero á pesar de la transformación y á pesar de la resistencia del hombre al contradecir su primitiva manera de ser, hay que reconocer que la vida parece otra

comparando la que se hace por la noche á la que por el día se hace, con ventaja de la salud en esta última.

Entre las expansiones, el placer fugaz que puede sentir la humanidad en la tertulia, en el café, en el círculo de recreo, en el teatro, y en los que proporciona el día, y singularmente la mañana, hay siempre la diferencia que ha de separar la obra de Dios de la obra de los hombres, la del medio natural y la casi artificial de imitación, siquiera se funde también en leyes naturales.

Impregnada la atmósfera de oxígeno, aire más puro, auras sanas durante la mañana, goza el hombre de la vida, aléjense de su pensamiento inquietudes y tristezas, sombras que oscurecieron la luz del firmamento y oscurecen á la vez la imaginación humana.

Por eso, como en todas partes, para los que se acuestan temprano y temprano se levantan, la mañana es alegre, más exuberante de vida y placidez que aquella que pueden proporcionar los variados modos de buscar agradables impresiones de reunión ó espectáculos.

¡Hermoso despertar el de la ciudad!

Desde que asoma la luz del día, de momento en momento la colmena humana se agita, resuenan alegres notas y todo se anima y colora con rayos de luz y efluvios de vida.

Cerca del mercado pueden pasarse dos horas de inexplicable y tranquila dicha con el ir y venir constante de las que, á modo de hormigas, van á buscar provisiones.

¡Delicioso espectáculo el que se ofrece al observador que siente y piensa!

Lindas mujeres, sin más afeites ni recursos de tocador que agua clara y costumbre de aseo personal, sencillo traje y peinado sin grandes artificios, cruzan alegres la calle y van de puesto en puesto repartiendo sonrisas y contestando con picaresca frase á los elogios que oyen de sus andares, y de su gracia, y de su hermosura.

Hasta cerca de las diez de la mañana no cesa el bullicio, alegre algazara.

Allí, en los alrededores y junto al punto de venta ó en corro aparte, se comenta la novedad del día anterior, ó se habla mal de las Autoridades, ó se diseña moralmente á la que bulle ó da más que hablar, con razón ó sin ella, en el barrio; y entre chanzas y cotarro pasa el tiempo, y á la hora de costumbre, los puestos se cierran, cesa el ruido y vuelve á la ciudad el silencio en la diaria ocupación ó el rudo trabajo.

La mañana es hermosa, porque semeja el principio de la vida, como la noche recuerda el ocaso; la luz anima, las sombras entristecen.

No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á **Heraldo Toledano**.

La revista anual de Clases pasivas.

Hé aquí los días señalados, durante el próximo mes de Abril, en que han de pasar expresada revista ante el Sr. Interventor de Hacienda en esta provincia.

Día 10.—Pensiones, remuneratorias, exclaustrados, jubilados y cesantes.

Días 12 y 13.—Montepío civil.

Días 14, 15 y 16.—Montepío militar (que cobran sus haberes en esta provincia).

Días 17 y 19.—Montepío militar (que cobran sus haberes fuera de esta provincia).

Días 20, 21 y 22.—Retirados.

Días 23 y 24.—Cruces pensionadas.

NOTICIAS

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Puebla de Montalbán el vecino del mismo Olayo Gabriel Sánchez, como autor del hurto de dos gallinas de la propiedad de su convecino Ildelfonso Soto Esteban.

También han sido denunciados por cazar en la dehesa denominada Monreal, sita en el término municipal de Villacañas, los vecinos de Puebla de Almoradil Pedro Leñero Tirado y Esteban Marín Martín, por carecer de la correspondiente licencia para ello; pues aunque el primero exhibió á la Benemérita una licencia de uso de armas de caza y para cazar clase 4.^a núm. 71, expedida en 10 de Diciembre último por este Gobierno civil, carecían, como antes decimos, de la particular del dueño de la finca para cazar en ella, sin olvidar la ley que está en vigor y que se encuentra en la actualidad por virtud de ella decretada la veda.

Desde hoy volverá el Excmo. Cabildo Catedral á celebrar las horas canónicas en el Coro y Capilla Mayor de nuestro hermoso, valiosísimo y artístico Tem-

plo Primado, por haberse ya apuntalado convenientemente las bóvedas de la nave central que, como es sabido, fueron denunciadas por los Arquitectos como ruinosas.

De esperar es que, dado el interés con que parece que los Altos Poderes han tomado el asunto de conservación de la Catedral toledana, en breve comenzarán las obras de reparación en las bóvedas que ahora acababan de ser apuntaladas.

Totalmente restablecido de la enfermedad que durante algunos días ha obligado á guardar cama á nuestro particular y querido amigo el joven artista músico de esta ciudad D. Antonio Gálvez Medina, ayer volvió á dedicarse á sus habituales ocupaciones.

Muy de veras celebramos su total restablecimiento.

Como en otro lugar de este número podrán ver nuestros lectores, el día 10 de Abril próximo comenzará en el despacho del Sr. Interventor de Hacienda en esta provincia el acto de revista anual de Clases pasivas.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del **Doctor Caldeiro**. En farmacias, caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

Por renuncia espontánea del que la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico Cirujano titular de Ugena, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas, pagadas del presupuesto municipal por trimestres vendidos, por la asistencia de una á seis familias pobres, y un igualatorio con los demás vecinos, no pudiendo exceder de 1.250 pesetas, también anuales.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes dentro del plazo de treinta días.

Anoche se produjo en la puerta del Cambrón un fuerte escándalo entre varios sujetos, que pudo tener lamentables consecuencias.

Hubo palabras fuertes y palos más fuertes que las palabras, y parece que también se sacaron armas; pero no tuvo, por fortuna, mayores resultados por la intervención de otras personas y la llegada de agentes de la Autoridad.

Ayer pudo abandonar el lecho, y ya se encuentra muy aliviado de la enfermedad que ha sufrido, nuestro particular y estimado amigo el Alcalde D. José Benegas, al que deseamos rápido y completo restablecimiento en su salud.

Han sido sacrificadas en el Matadero público las reses siguientes:

Toros, 7; terneras, 3, y corderos, 10.

Anuncios á 0,25 pesetas para colocación de criados y criadas, amas de cría y alquiler de casas.

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

Deseoso el Sr. Gobernador civil de que en asuntos de tan vital interés como lo son todos los que afectan á la salud del vecindario sean públicos, y con objeto de contraponer la verdad de lo que hay á las injustificadas alarmas que la incultura ó la mala fe de algunos que pretenden hacer circular, invitó galantemente á la Prensa local, para que acudiese á la reunión que ayer celebró, en el Salón de actos del Gobierno civil, la Junta provincial de Sanidad.

Y poco después de las seis de la tarde, hora señalada en las citaciones, comenzó la sesión de la Junta, bajo la presidencia del Sr. Conde de Casa-Segovia, y con asistencia de los señores Vicepresidente de la Comisión provincial, Alcalde, Delegado de Hacienda, Secretario de la Junta provincial de Beneficencia, Echevarría (D. E.), García, Sánchez Morate (D. A.), Medina, Benedit, Úbeda y el Sr. Inspector provincial de Sanidad. Al declarar abierta la sesión, y antes de que se leyera el acta de la anterior, pronunció breves palabras el Sr. Conde de Casa-Segovia, ofreciendo su amistad y afecto á los señores de la Junta, y diciendo que en las actuales circunstancias, precisamente porque no hay motivo de alarma, puesto que, afortunadamente, la salud en Toledo es bastante buena, debe prevenirse el peligro, siguiendo las acertadas disposiciones dictadas por el Ministro de la Gobernación. Le contesta el Sr. Sánchez Morate, y una vez aprobada el acta de la anterior, se entra de lleno en el orden del día.

Dáse lectura á varios telegramas del Sr. Mi-

A GARIJO nadie gana—á vender bueno y barato;—zapatos y zapatillas,—botas lisas y de chanclo,—de señora, á tres pesetas,—de paño muy regular,—y en alpargatas de invierno—hay surtido sin igual.—Para coser las estereras—hay tramillas de colores,—agujas de todas clases,—que cosen y no se rompen.

VIANDAS

Judías, garbanzos,—lentejas y arroz,—de buena cochura—que no la hay mejor.

Fabrica de cordelería de todas clases.

En casa de GARIJO, Zocodover, 10, hay de todo menos escaparate.

Harinas y semillas, en particular para los pajaritos.

Para los labradores el The Crop Increaser, aumentador de las cosechas.

Simientes de alfalfa y remolacha forrajeras. Cazadores! Panizo para las perdices y pollos.

Que no me gusta el ruido ni el bombo que dá el anuncio, y que siempre de él he huído, es de todos muy sabido, desde el obrero hasta el Nuncio. Si es de todos conocido mi exquisito mazapán, y si no es menos escogido el dulce, el pastel, el flan, ¿por qué es el más preferido? Las sítiras y las cervezas y otros mil aperitivos, las agujas de tejneta, los sabrosos embutidos, ¿no son todos de primera? Pasillas para la tos tampoco quiero anunciar, porque tengo más consumo del que puedo elaborar, y con esto no pretendo. Sobre todo, nadie ignora que estoy en Zocodover; pasen siempre los que quieren y se podrán convencer de que aquí no se exagera. Lo que sí puedo exponer al más pobre, al más pudiente, es que está en Zocodover el Tesoro de la Fuente, y que allí lo podéis ver.



FRANQUICIA POSTAL

Los sellos que han de usarse por las Corporaciones u oficinas que tengan franquicia postal, se tienen que sujetar al modelo adjunto, según Real orden de 23 de Septiembre último. Se encarga de la confección de estos sellos, con toda prontitud y economía.

Miguel Gálvez Terradas

Cristo de la Luz, 22, Toledo.

También recibe toda clase de encargos relacionados con este ramo, á precios sumamente económicos, habiendo logrado conseguir un sello gráfico oficial y una variadísima colección de escudos oficiales para todas las oficinas del Estado.

PRECIOS NUNCA VISTOS

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA DEL DR. SANCHEZ CABEZUDO. Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Se vende el frasco á 3 pesetas en todas las Farmacias y en el Laboratorio del autor Carriches (Toledo). En Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.—Toledo: Farmacia de la Magdalena.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Especialmente indicadas para la neurastenia y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden. Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa por la ausencia de sabor mineral, á pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.

Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.

DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

IMPRESA Uda e Hijos de J. Peláez Comercio, 55, y Lucio, 8, Toledo. Librería. Encuadernación.

Red Telefónica de Toledo. Administración. Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción. TARIFAS: 1.ª categoría, estaciones públicas, 15 ptas. mensuales. 2.ª categoría, colectivas, 12,50. 3.ª categoría, particulares, 7,50. En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas. Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT ALCÁZAR, 7, TOLEDO. DIPLOMA DE HONOR por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros. El dueño de este acreditado Establecimiento GUILLERMO LÓPEZ tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda á la altura de los primeros de su clase. Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

LAMPARAS INCANDESCENTES BUENA LUZ se obtiene únicamente con las lámparas perfectamente adaptadas á los voltajes de las Redes de la población que vende esta casa, á los siguientes PRECIOS: Lámparas, clase corriente, de 5 á 16 bujías, 0,60 ptas. fabricación especial para la casa, de 5 á 16 bujías, 0,75. Lámparas extranjeras, clase superior, id. id. 0,90. especial para donde es necesaria poca luz, de 3 bujías, 0,90. Lámpara vela para arañas y pianos, 3 y 5 b. 1,20.

Lámpara corriente, en colores de 5 á 16 b. 0,85 ptas. Idem id. esmeriladas, de id. id. 1,00. Idem forma esférica, esmerilada, de id. id. 1,25. Idem corriente extranjera, filamento metalizado, consume 2 vatios por bujía, 30 por 100 de economía de gasto en el fluido (muy conveniente para contadores)... 2,50. Idem Wolfram, filamento metálico, luz intensa gasta solo 1 vatio por bujía, economía de 70 por 100 en el consumo de fluido con mayor intensidad de luz de 25-32 bujías. 6,00. E. ALVAREZ, Comercio, 23 y 25.

C. GALLARDO COMERCIO, 61, TELÉFONO 34, TOLEDO. NUEVA CONFITERIA GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTÁBRICA ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS INFANTIL VIDA CONTRASEGURO. CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gómendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles. DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARTURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO. Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general. Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5. Toledo: Farmacia de la Magdalena. Carriches: El autor.—Frasco, 3 pesetas.

HERALDO TOLEDANO A LOS SEÑORES ANUNCIANTES. Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán 'el buen paño en el arca se vende'; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado á todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto 'el que anuncia vende'; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren á HERALDO TOLEDANO, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. No lo decimos nosotros, son los mismos señores anunciantes los que afirman el éxito de sus propagandas en HERALDO TOLEDANO; sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión. TARIFA DE PRECIOS: En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: id. 10 id.

EL DOLOR DE CABEZA desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO. El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijos uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja. Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID

ESPECTÁCULOS

TEATRO DE ROJAS

Debutó anoche la Compañía cómico-lírica que dirige actor muy conocido y estimado en Toledo D. César Muro.

A Paesa, empresario de Compañías, hombre que sabe siempre lo que hace, le preguntamos, y con su respuesta entramos en la sala del Teatro confiados en que la nueva Compañía respondería a las esperanzas del público y del empresario Sr. Ramírez.

En conjunto y de primera impresión, nos pareció desde luego algo más que aceptable y con notas simpáticas.

Las obras puestas en escena acusaban, ó que la mayor parte de los artistas debutantes las tenían hechas, que estaban bien ensayadas ó las dos cosas a la vez, porque lo cierto es que la ejecución de las tres obras que constituían el programa de la función de anoche, podrá dejar satisfecho al menos contentadizo.

Angelitos al cielo y El Húsar de la Guardia son ya conocidas hace tiempo de nuestro público; la novedad del cartel era el estreno de Aquí ha se farta un hombre.

El libro, de los hermanos D. José y Jorge de la Cueva, recuerda en mucho el estilo de los hermanos Quintero; de trama sencilla y lleno de buena ley; es obra que tiene mucha gracia, sin tener grandes situaciones.

La música, del Maestro Chapí, no es, ni mucho menos, de lo mejor entre las composiciones del notable músico.

El público rió mucho y quedó complacido de la ejecución.

La triple cómica Sra. Eduarte y la Sra. Loza, que son las dos triples cómicas, estuvieron acertadas en la interpretación y vis cómica de los personajes Ana y Dolores, y no lo estuvieron menos los Sres. Muro, Ramos, Ibarrola, Bretaña, Alonso, Martínez y Daina, distinguiéndose mucho el Sr. Alonso.

En El Húsar de la Guardia, la Sra. Eduarte se captó ya resueltamente las simpatías del público, y nuestro público en este género distingue.

Tiene esta triple clara, limpia, agradable, fresca y bien timbrada voz, y es segura en afinación y emite admirablemente, uniendo a sus cualidades de artista gracias de mujer.

La Srta. Blanco es también artista verdaderamente simpática, que, sin tener una voz extensa halla recursos para defenderse muy bien, y es ciertamente una mujer graciosa.

Tiempo tendremos de formar opinión respecto a los demás artistas de la nueva Compañía; hoy no tenemos tiempo para dar más extensión a estas observaciones.

Los coros afinados y bien presentados, y demostrando ser buen Director el Maestro Contreras.

Las obras anunciadas para hoy son las siguientes:

Por la tarde, y por secciones, Aquí ha se farta un hombre, Angelitos al cielo y El húsar de la Guardia, y por la noche, función única, Entre naranjos, El perro chico y El mozo crúo.

COLISEO MODERNO

Al fin, el simpático empresario de este teatro, ha conseguido volver a contratar la Com-

pañía que actuó en el Coliseo Moderno el sábado y domingo últimos, y cuya Compañía fué muy del agrado del público.

Las funciones anunciadas para hoy son las siguientes:

Por la tarde, a las tres y media, Las bribonas, a las cuatro y media Niña pancha, a las seis El señorito y a las siete La Patria chica; por la noche, a las nueve, La patria chica, Niña pancha y Las bribonas.

LAS CORTES

(POR TELÉGRAFO)

Sesiones del día 18 de Marzo de 1909.

CONGRESO

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abre la sesión a las tres y cuarenta.

Sr. Beltran quejase Gobernador Valencia aplicación art. 22 ley provincial. Ministro ofrece enterarse. Sr. Alcalá hace ruegos y Sr. Villanueva interpeleación política Marruecos; lamenta abandono enseñanza y censura tendencia política Gobierno.

Orden día. Apruébase proyecto huelgas obligaciones y pónese discusión proyecto vacantes carrera judicial. Sr. Rosales defiende voto particular y contesta Sr. Amat y Ministro Gracia y Justicia. Levantase sesión seis treinta.

SENADO

Bajo la presidencia del Sr. Azcárraga se abre la sesión a las tres y treinta.

Orden día. Apruébase admisión Senador D. Victoriano García y continúa interpeleación Sr. Navarro Reverter. Sr. Sol y Ortega rectifica, mostrándose ofendido por palabras del Presidente del Consejo; dice no es un solitario, pues representa masa opinión y que mañana presentará instancia solicitando permiso celebrar manifestación pública a fin opinión determine uno ú otro sentido; ruega a Presidente interponga influencia concédasele. Presidente Consejo declara conviéndole torcer sentido frases, la moral tiene un capítulo contra el calumniador, puede ocurrir un Gobierno merezca reproches juicio público, estos conflictos resuélvelos opinión, y opinión Parlamento no es la de un Diputado ó Senador, para eso están votaciones; ¿eres el Sr. Sol y Ortega que unos cuantos hombres reunidos son opinión? Oreo lo contrario, son parte de ella. Rectifica Sr. Sol y Ortega promoviendo incidente; pide autorizase manifestación decidir. Sr. Dávila interviene; sostiene que hombres públicos, por serlo, están sometidos a la opinión; dice que actual Presidente tiene epidermis más dura que Sr. Canovas del Castillo. Presidente dice no le importa lo que se dice mientras no tenga aceptación opinión. Sr. Tejada Valdosa dice mayoría intimamente unida a Gobierno que bástase y sobra para defenderse si mismo; extrañase ponga alguien duda moralidad Gobierno. Presidente Consejo agradece frases. Señor Sánchez Toca expone opinión que en política no basta tener íntima satisfacción conciencia, porque apariencias sirven como poderosos elementos para juzgar actos públicos, y después de manifestaciones del Sr. Esteban Collantes, dáse por terminado el debate y levántase sesión siete quince.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

José, Apolonio y Quintila.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

A las cinco de la tarde, Vía Crucis.

A las nueve y media, Misa solemne. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Rosario, Letanía cantada, Sermón, que predicará el Reverendo Padre Balbino del Carmelo, Gozos, Reserva y Procesión con el Santo Patriarca.

Santa Iglesia Catedral.—Habrá Sermón en la Misa Mayor, predicando D. Timoteo Celada y Quer.

Oratorio de San Felipe Neri.—A las diez y media, habrá Misa, y al toque de Oraciones se hará el Ejercicio del Vía Crucis.

Capilla de San José.—A las diez, solemne fiesta con Manifiesto y Sermón, que predicará el Canónigo Sr. Valiente. Por la tarde, a las cuatro, Exposición, Completas, Santo Dios, Reserva y adoración de la Reliquia del Santo.

Convento de San Antonio.—La Misa Conventual se celebrará a las siete de la mañana. Al toque de Oraciones se rezará el Santo Rosario.

A las cuatro de la tarde se hará el Ejercicio del Vía Crucis.

Solemne Novenario dedicado al Glorioso Patriarca San José. A las nueve, Misa, leyéndose a continuación la Novena. Por la tarde, expuesto que sea Su Divina Majestad, se rezará la Estación, Sermón y Novena, terminando con la Reserva y Gozos al Santo.

Se hará la función principal, en la que predicará el mismo señor que en la Novena, y por la tarde, después de los Ejercicios de ordinario, se dará a adorar la Reliquia del Santo.

Ocupará la Cátedra Sagrada el Sr. D. Santiago Pastor y Just.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las tres y media, y la Reserva a las cinco y media de la tarde.

—Las Cuarenta Horas en el Convento de Gaitanas.—Se Expone a las diez de la mañana, y se Reserva a las cuatro de la tarde.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 18 de Marzo.

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetros, Humedad, Dirección del viento, Estado del cielo, Fuerza aproximada del viento, Lluvia en mm de altura, Agua evaporada en mm.

Los anuncios de mayor eficacia en la región y en la capital, son los que se publican en «Heraldo Toledano», el único diario de la provincia; es el periódico de las clases mejor acomodadas, de la clase media y de las clases populares; el de más grande suscripción, tirada y venta; el que más se lee y el que más se busca; es el periódico de todos.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Table with financial data: Interior 4 por 100 contado, Fin corriente, Amortizable 5 por 100, Cédulas hipotecarias 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Español de Crédito, Compañía Hispano-Americano, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Azucareras Preferentes, Ordinarias, Obligaciones, Francos: Paris, vistas, Libras: Londres, vista.

COMPANÍA REAL

La persona ó personas que conserven acciones de la «Compañía Real de Toledo unida a la de Extremadura», domiciliada en esta imperial ciudad en 15 de Abril de 1748, pueden presentarse a D. Cesáreo Garrido y Pizarro, Abogado, Agente de Negocios, vecino de esta capital, Menores, núm. 6, el cual se encarga de la liquidación y cobro del importe de las mismas y exhibirá las que obran en su poder a los interesados que tengan iguales documentos y deseen hacer la debida confrontación.

SE ALQUILA un bonito piso principal, nuevo, y con agua de fuente y aljibe, en el callejón del Vicario núm. 12. DARÁN RAZON en la misma casa.

CAPITALISTAS

¿Queréis colocar vuestro dinero en negocio seguro y productivo? Dirigirse con sello para contestar a C. Romero, Navalmaralejo.

A pesar de ser gratis la entrada en los mitines y reuniones políticas, no hay público que aplauda; los vitores y aplausos los reservan los sensatos para el torrefacto café de «La Estrella». Puntó de venta: Arrabal, 24, Confitería.

SE VENDE

el taller de herrería que fué de Ignacio Montañés.

Para tratar, Cordonerías, 32.

PÉRDIDA

A las ocho de la mañana de ayer quedó extraviado en la Iglesia del Convento de las Gaitanas un portamonedas de señora con varias llaves y una peseta.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo lleve a la casa núm. 4 de la calle de la Plata, y se la gratificará.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

la, una fruta, una flor, un ramillete, alguna cosa, en fin, que demostrara a la desterrada cuán presente la tenía.

La protegida no tardó en bajar para entregarse a sus ocupaciones: recorrer la casa mirar todos sus rincones y contar a la Condesa todo lo que pudiera perjudicar al aguien.

Basilisa corrió a la puerta, la cerró interiormente con llave y sacó el jabolillo. Le quitó la envoltura y halló el billete de Zina. La Condesita, por si su esquila era interceptada, hablaba un lenguaje obscuro, lleno de alusiones que sólo Basilisa pudiera comprender, y sin embargo, bastante banal en apariencia para que, si lo leían, lo tomaran únicamente por una niñaada.

Una frase terminaba toda aquella efusión infantil, frase que hizo palpar el corazón de la pobre Basilisa con mil esperanzas temerarias: «Hemos visto gente amiga, decía la carta enigmática, gente que se interesa por ti y desea tu felicidad. Animo, pues.»

¡Ay! El corazón está hecho de tal modo que cree poder lo que desea. La frase agente amiga no despertó en Basilisa el recuerdo del Príncipe Charmant, a quien

—¡Ah! se decía, como yo salga de ésta y él siga amándome, seré una mujer formal y cariñosa!

Por primera vez desde que ocupaba aquel triste aposento, se dormió con una vaga sonrisa en los labios.

El siguiente día le reservaba otras sorpresas. Bajó a la hora ordinaria y se sentó a bordar en el gabinete de su tía.

¡Pero Tchudesof no llegaba!

La Condesa daba inequívocas muestras de su mal humor. El cuchillo de cortar papel rasgaba nerviosamente las hojas de su eterna revista; el crujir de la seda, agitada por un pie, sin duda, harto impaciente, denunciaba una borrasca interior; los ojos de la Condesa consultaban cada tres minutos las imperturbables agujas del reloj.

Dieron las cinco y se presentó el criado que anunciaba la comida. Basilisa bajó con su tía sin que se hubiesen dicho una palabra.

Lo que sentía la Condesa es superior a toda pluma humana: ¡Se habían atrevido a hacerla esperar! ¿Y quién? Un hombre cualquiera, un empleado a quien ella protegía y que iba a ser su sobrino por complacencia

vista, encontrándose con la mirada de Zina, clara, risueña, indefiniblemente maliciosa, pero disimulada, pues de todas partes la veían.

Los ojos de Basilisa volvieron a bajarse, antes de haber podido decir gracias, pues comprendiendo entonces todo lo que había arriesgado su valerosa prima, no quería decirselo ni aun con los ojos para no perderla.

Jamás pareció más larga una comida a las dos muchachas, a pesar del gusto que tenían en verse de lejos a falta de otra cosa. Pero al fin la comida se acabó, y Basilisa subió a lo que Zina llamaba su palomar, después de cambiar un beso con su prima bajo la severa mirada de la Condesa. Pero ya sabía qué pensar.

¡El Príncipe había acudido a la voz de Zensida! Luego pensaba en ella... y la quería! A esta idea, la pobre huérfana rompió a llorar: ¡había en el mundo quien la quisiera, quien hiciera un viaje penoso por sacarla de apuros y salvarla! ¡Cuánto rogó a Dios por aquel hombre de bien a quien ella había mortificado y que sin embargo la quería!

sin embargo quería bien. Interpretó la frase como alusiva a Maritsky porque pensaba en él con más frecuencia que en cualquiera otro.

—¿Qué puede hacer él por mí? se preguntó a sí misma tristemente. ¡Que tenga ánimo! Eso si lo tendré, pues si quieren llevarme a pesar mío a la Iglesia, me estaré tres días sin comer, y ellos se verán obligados a traerme.

Ellos, eran sus dos enemigos; es decir, Tchudesof y la Condesa.

¡La Condesa, antes tan querida! ¡Qué cambio tan extraño había debido operarse, para que el hada protectora de su niñez hubiera llegado a convertirse en su genio malo!

—¿Qué le hecho yo? se preguntaba constantemente la huérfana; ¿por qué me detesta?

Y sus lágrimas corrían, tanto al pensar en su bienhechora convertida en su tirana, como al pensar en sí misma, pobre juguete, de una dama caprichosa.

La herida de su corazón era quizá la más dolorosa de todas. En efecto, criticar y aborrecer a la misma persona a quien se ha

nistro de la Gobernación, excitando á las Autoridades para que extremen su celo en favor de la salud pública.

El Sr. Medina pide que las medidas que se adopten se hagan extensivas á la inspección de sustancias alimenticias animales, porque existe una anarquía enorme en la provincia con respecto á tal inspección, habiendo destinados á mataderos en algunos pueblos, locales verdaderamente inmundos y faltos de toda higiene. Así lo promete el Sr. Gobernador, que ratifica su propósito de hacer una campaña de verdadera profilaxis, sin acudir á medidas extremas que, por fortuna, no se hacen precisas por el momento, puesto que no existen en la provincia enfermedades de carácter infecto-contagioso. Dice que es su deseo hacer mucha luz en este asunto, á fin de que todo el mundo sepa la verdad y se eviten infundadas alarmas, y con tal objeto pide á los presentes que expongan su opinión con respecto al estado de la salud en Toledo y su provincia.

El Sr. Inspector de Sanidad da cuenta de las observaciones que ha hecho, de los partes médicos que ha recibido y de las visitas que ha girado á los Hospitales y Centros benéficos. Dice que hay muy pocas casos de fiebre tifoidea, tan pocos y tan sin importancia, que no merecerían citarse si no fuera por la alarma que ha cundido y que es preciso que cese. Afirma que no resultó cierta la denuncia que se hizo de que existiera un caso de tífus en la calle de la Sillería; pues el enfermo á que tal noticia se refería falleció á consecuencia de una nefritis infecciosa, que nada tiene que ver con el tífus. Afirma que en el Hospital de la Misericordia hay sólo cuatro casos de fiebre tifoidea, y se detiene á explicar y hacer resaltar la diferencia entre ésta y el tífus, que ni se parecen siquiera ni tienen la menor concomitancia. Por lo que á la viruela se refiere, hace constar que sólo existen en dicho Hospital tres casos de viruela discreta.

El Sr. Medina relata lo ocurrido en la reunión, momentos antes celebrada en la casa del Sr. Benegas, de los Tenientes de Alcalde y los Médicos de la Beneficencia municipal, exponiéndolos los inconvenientes y peligros de alarmar al vecindario con la adopción de medidas, que no exige, según dicen los Sres. Médicos, el estado sanitario del pueblo de Toledo.

El Sr. Ubeda lee datos del Registro civil, demostrativos de que la mortalidad en el primer trimestre del corriente año, ha sido menor que la de igual período del año anterior.

El Sr. García ratifica lo dicho por el Sr. Inspector de Sanidad, y dice que todos los años se registran en el Hospital quince ó veinte casos de fiebre tifoidea, á la que jamás se dá importancia, puesto que es cosa corriente y natural. Sólo justifica la alarma nuestra proximidad á Madrid. De la viruela dice que únicamente hay tres casos, dos niñas que proceden de la Institución denominada «Servicio Doméstico», y una enferma de la sala de Cirujía. Expone las medidas adoptadas y la certeza de que dichos enfermos están total y perfectamente aislados.

El Sr. Sánchez Morate dice que la fiebre tifoidea es enfermedad endémica, no epidémica, que constantemente existe en todas las poblaciones densas, sin producir alarma de ningún género. Ratifica lo dicho por los anteriores oradores, y se detiene muy especialmente en negar

que haya motivo de alarma, negando que la tifoidea tenga parentesco alguno con el tífus, tilando de ignorantes á quienes los llaman primeros hermanos.

El Sr. Alcalde dice que, si lo estina la Junta, dispondrá que se adelante la fecha de la vacunación gratuita, haciéndola ahora, antes del mes de Mayo, que es la época acostumbrada. Así se acuerda.

El Sr. Conde de Casa Segovia pone término á esta discusión, diciendo que el lema de la Junta debe compendiarse en estas dos palabras: energía y prudencia.

**

El cronista os ha relatado lo que ayer escuchó en el Gobierno civil. Por ello podréis ver que no hay motivo que justifique la alarma, aunque es preciso estar dispuestos á todo evento.

Bien lo ha dicho el digno Gobernador de la provincia: Se necesita gran prudencia en todos, y en todos se necesita gran energía.

Y, sobre todo, no hacer caso de vulgaridades alarmistas.

CIRAUQUI.

Para la inserción de anuncios, reclamos y suscripciones, en la provincia, dirigirse al Administrador en la capital, ó á los correspondientes representantes, en sus respectivas localidades.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

(De nuestro servicio especial).

Continúa la excitación.

Ha seguido hoy en el Senado la excitación: la rectificación de Sol y Ortega ha sido mera ocasión de que tome grandes proporciones el conflicto á que viene estos días dando lugar la interpelación respecto á la destitución del señor Sánchez de Toca, de la Comisaría Regia del Canal de Isabel II.

No se recuerdan debates parlamentarios en que de tal manera se hayan dirigido cargos al Gobierno.

Hoy se ha prohibido la entrada á los periodistas en el Salón de conferencias del Senado, determinación que ha causado muy mal efecto.

Al salir el Sr. Sol y Ortega del Salón de sesiones, se dieron vivas significativos en los pasillos de la Cámara, y gritos manifestando desagrado al Presidente del Consejo de Ministros.

Como en los días anteriores, hubo frases de unos y otros, y mejor de unos contra otros de ministeriales y de muchos varios de las oposiciones.

Se afirma que el Sr. Maura amenaza á los liberales con retirarse del poder, antes que tolerar la oposición sistemática y actitud hostil de la minoría liberal.

La política ha entrado en un período de gran efervescencia.

Decíase á última hora en el Salón de conferencias del Congreso, que no puede el Gobierno conservador abandonar el poder por consecuencia de los debates más personales que políticos, realmente desarrollados en el Congreso; pero que aprovechará el Sr. Maura cualquier otra circunstancia para dar fin á esta situación política.

Disturbios en Colombia.

Despachos telegráficos fechados en Nueva York, dan cuenta de haberse producido grandes disturbios y desórdenes públicos en Colombia, dando cargas de caballería y haciéndose descargas de fusilería. La capital ha sido declarada en estado de sitio.

La Prensa ministerial.

Acerca de la cuestión política del día, dice hoy *La Época*:

«Los órganos del *trust* quieren hacer una vez más juguete de sus habilidades á los liberales, y para ello suponen que éstos fueron ofendidos ayer por el Sr. Maura.

Pero, ¿es que los liberales hacen suyo el discurso del Sr. Sol y Ortega?

No lo creemos, aunque se diga que el señor Conde de Romanones fué el que mas excitó al Senador republicano á hacer uso de la palabra. Y como no lo cremos, como seguramente no harán suyo el discurso del Sr. Sol y Ortega, claro es que no pueden aplicarse las palabras del Sr. Maura.

El Jefe del Gobierno se refirió exclusivamente á los calumniadores.»

Asamblea de Ayuntamientos.

En Vitoria se ha celebrado hoy una importante Asamblea de Ayuntamientos, siendo cincuenta y dos el número de los representados.

Se trata de que se reconozcan los derechos municipales con independencia y aun con superioridad en varios asuntos á las Diputaciones provinciales.

Proyecto de Régimen local.

La Comisión de Administración local del Senado ha terminado ya su dictamen respecto á la parte provincial, que ha sido entregado para su estudio y aprobación al Sr. Maura por introducirse en él modificaciones importantes.

Política portuguesa.

No deja de tener importancia la noticia de la actitud del Pretendiente portugués D. Miguel; pues si bien es indudable que el partido miguelista había perdido mucha fuerza, y no podía ya constituir un peligro para el Trono de la Nación vecina, no lo es menos que, al declararse aquél resuelto á defender la causa monárquica, personificada en D. Manuel II, permite que todos sus partidarios se agreguen en torno del joven Monarca, para combatir á los escasos, pero eternamente inquietos, elementos revolucionarios.

Hay que reconocer que D. Miguel ha dado con ello una prueba de patriotismo.

La huelga de París.

Continúa tomando cada vez mayores proporciones la huelga de telegrafistas en París. Son ya 2.500 los huelguistas.

Austria y Servia.

Cuando creíase en vías de un definitivo arreglo pacífico en la cuestión surgida entre Austria y Servia, parece renacer las dificultades, y vuelve á insistirse en la opinión, de que la guerra será inevitable.

ASIENTOS DE REJILLA

pongo con prontitud, esmero y gran economía. SOLEDAD, I.—TOLEDO

Información telegráfica.

¡Bonito despertar!

Almería, 18.—La barquilla de la Compañía Arrendataria de Tabacos ha sido víctima de un traidor atentado.

Hallándose durmiendo dentro de ella el Patrón y cuatro marineros, fué arrojado sobre ella un cartucho de dinamita, que por fortuna cayó dentro de un bote próximo, que se fué á pique inmediatamente, á consecuencia de los destrozos que le causó la explosión.

El Juzgado de Marina entiende en el asunto. Hasta la fecha se ignora quiénes pueden ser los autores.

Filipinas se revuelve.

Londres, 18.—Un despacho de Manila, retrasado en la transmisión, relata que ha tenido lugar un encuentro, cerca del lago de Lanas, entre los indígenas y un destacamento militar.

Resultaron ocho indígenas y dos soldados muertos, y varios soldados heridos.

Ha sido enviada al lugar del combate una columna de Infantería para auxiliar á la tropa.

Fuga fracasada.

Ferrol, 18.—En el momento que intentaban fugarse de esta cárcel fueron sorprendidos los presos Lázaro Alvarez y José Blanco, naturales de Zamora y León, respectivamente.

Para evadirse habían abierto con una gancha una puerta, hallándose limando una reja cuando fueron descubiertos por dos vigilantes.

Registrados, se les ocupó dos navajas y un plano de las carreteras que parten de esta población con dirección á los pueblos inmediatos.

Ambos sufrían condena por robo de alhajas.

Viaje de un enviado.

Berlín, 18.—El Sr. Paul, enviado extraordinario de Venezuela, ha llegado procedente de París.

El Rey Eduardo en Pau.

Pau, 18.—El Rey Eduardo de Inglaterra asistió á las evoluciones de Wilbur Wright, al cual acompañaba su hermana.

El aeroplano dió vueltas, variando de altura, alrededor del Rey.

Un fratricidio.

Cangas de Ons, 18.—En el pueblo de Viego, concejo de Ponga, el joven de dieciocho años, Generoso Rivero, disparó un tiro de escopeta contra su hermana Hipólita, que estaba al lado del hogar amamantando á un hijo suyo.

La infeliz murió en el acto y el niño cayó al fuego, sufriendo algunas quemaduras.

El fratricida suicidóse seguidamente con la misma escopeta.

Según parece, mató á su hermana á causa de una disputa por cuestión de herencia.

Stolypine mejora.

San Petersburgo, 18.—El estado de M. Stolypine, Presidente del Consejo de Ministros, es satisfactorio. El Coronel Ljachow, jefe de los cosacos persas, ha sido relevado de su mando.

Las milicias de Canarias.

Las Palmas, 18.—La Prensa local ha emprendido una enérgica campaña contestando á los artículos publicados por *La Correspondencia Militar*, referentes á la milicia de Canarias.

respetado y querido en otro tiempo, es una de las pruebas más duras; con todo; ¿quién es el que no ha pasado por eso alguna vez en su vida?

El día de la provocación del Príncipe fué para Basilisa uno de los más largos. El billete recibido por la mañana la preocupaba mucho; comprendía que había debido pasar alguna cosa, ¿pero qué era?... Bajó á las cuatro como de costumbre. El odioso Tehudesof estuvo á hacerle la corte, ó mejor dicho, á hablar con la Condesa del cinco por ciento, del empréstito próximo y del gusto que demostraba el tapicero en la cámara nupcial.

Al hablar de esto último, echaba una mirada tierna á la imposible novia; pero no encontrando simpatía ni correspondencia, volvía á conversar con la Condesa Kumiasine de las cosas prácticas.

Se fué al fin, y Basilisa dejó escapar un suspiro de consuelo: iba á estar sin verle veintitrés horas, y esto era algo. Muda y resignada, permaneció en el gabinete de su tía que no la veía siquiera y que leía una revista sin notar su presencia. El criado anunció la comida. Bajó delante de su tía,

y un momento después llegaba Zina al comedor.

Una mirada de agradecimiento, un beso oficial, un apretón de manos en el que ambas jóvenes pusieron toda su energía, y las dos primas se separaron. No era posible decirse una palabra: Basilisa, desde su ascenso al grado de novia, comía entre la Condesa y el Sr. Vachtel.

De repente, á mitad de la comida, Demetrio, que no hablaba en la mesa desde hacía tres semanas, se dirigió á miss Junior:

—¿Habéis visto á mi amigo Churoff? Yo le he encontrado hoy al volver de paseo, pero dabe unos pasos descomunales y no nos conocí. ¿No es verdad Sr. Vachtel?

Miss Junior fingió no haber oído. Por otra parte, había tres convidados y se hablaba en la mesa.

Al nombre tan imprudentemente pronunciado por el niño, sintió Basilisa una sacudida eléctrica de la cabeza á los pies. Pero hacía algunos meses que estaba aprendiendo á ocultar sus emociones, y se mantuvo impávida, con los ojos bajos como de costumbre. Al cabo de un instante levanta la

de ella. ¡Era una cosa inaudita!... Poco faltó para dar por roto el casamiento.

La comida fué silenciosa. En el aspecto austero y sombrío de la Condesa, adivinaron todos que algo extraordinario sucedía. Zina, sabiendo que Tehudesof no había hecho su acostumbrada visita, se regocijaba interiormente por el éxito de sus manobras; miss Junior temblaba, temiendo que lo culpable participación á que la había arrastrado la travesura de la Condesita pudiera ser descubierta y castigada. Solamente las protegidas y Vachtel hicieron honor á la comida.

Apenas hubo circulado el postre, se levantó la Condesa. Recibió con aire preocupado los saludos de todos y se retiró á su gabinete después de hacerle una seña á Basilisa para que la siguiera.

Cuando estuvieron solas, sentóse la Condesa, dejando en pie á su sobrina.

—Vuestro novio no ha venido, dijo aquella; ¿habéis hecho algo que haya podido motivar esa extraña conducta?

—Nada, tía.

—¿Podéis darme vuestra palabra de honor de que no habéis tratado de disuadirle

tarse llamó á su criada; y antes de que hiciera cosa alguna, la mandó llevar á la criada de Lisa un jabón que había comprado la vispera, encargándole que se lo diera en propia mano como un recuerdo suyo.

El jaboncillo subió las escaleras, y en presencia de la Srta. Justina fué entregado á Basilisa.

Esta, preocupada y triste según se aproximaba el día del casamiento, tenía cada vez menos apego á la vida; tomó con sonrisa amarga el pequeño recuerdo, encargó á su vez que le dieran las gracias á su prima y puso el jabón, perfectamente envuelto en un papel perfumado, encima del tocador.

Una vez trenzados sus hermosos cabellos, se levantó, cogió el paquete y se dirigió á un mueble donde guardaba sus cosas. Buscando la llave, le llamó la atención el perfume penetrante del jaboncillo. Le quitó un pedazo á la envoltura, y ¡oh sorpresa! reparó en la letra de su prima. Se le metió en el bolsillo precipitadamente y volvió á sus ocupaciones ordinarias.

Justina nada había visto. Zina mandaba á su prima casi todos los días alguna bagate-